

Súd: Okresný súd Nové Mesto nad Váhom
Spisová značka: 12PPOm/2/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3519201834
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 06. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ing. Erika Trtálová
ECLI: ECLI:SK:OSNM:2019:3519201834.2

Uznesenie

Okresný súd Nové Mesto nad Váhom v právnej veci starostlivosti o maloleté deti E. F., W.. XX.XX.XXXX a Y. F., W.. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom, deti rodičov: matky X. F., W.. XX.XX.XXXX, I. L. C., M. F. M. XX, W. Y. W. U. a neurčeného otca, o návrhu na vydanie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

I. Maloleté deti E. F., W.. XX.XX.XXXX a Y. F., W.. XX.XX.XXXX sa zverujú do dočasnej starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov do Z. T. H. E. C. T., Š.. A. XXX/XX, T..

II. Matke maloletých detí X. F., W.. XX.XX.XXXX sa u k l a d á, aby odovzdala maloletého E. F., W.. XX.XX.XXXX a maloletého Y. F., W.. XX.XX.XXXX v súlade s usmernením Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov do Z. T. H. E. C. T., Š.. A. XXX/XX, T. a súčasne spolupracovala s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom pri prevoze maloletých detí spolu s ich osobnými vecami.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom podal dňa 24.06.2019 návrh na vydanie neodkladného opatrenia. Návrh na vydanie neodkladného opatrenia odôvodnil tým, že v domácnosti matky toho času nie sú vhodné podmienky na zabezpečovanie starostlivosti o maloleté deti vzhľadom k tomu, že v domácnosti býva partner otcovej sestry, ktorý je závislý od alkoholu. Matka sa momentálne nachádza v zlom psychickom stave, bolo jej odporučené, aby navštívila psychiatrickú ambulanciu, príp. aby bola hospitalizovaná na psychiatrickom oddelení. Matka hospitalizáciu odmieta. Matka je veľmi plačlivá, situáciu nezvláda a je potrebné, aby sa jej zdravotný stav stabilizoval. V zdravotnom stave, v ktorom sa matka nachádza nemôže zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti. Matka verbalizuje záujem o zabezpečovanie starostlivosti o maloleté deti, nevie však reálne vyhodnotiť svoju aktuálnu situáciu. Uvádza, že by jej so starostlivosťou o maloleté deti pomáhala jej matka, ktorá býva vo U.. Podľa zistených informácií stará matka nemôže matke plnohodnotne pomôcť so zabezpečovaním starostlivosti o maloleté deti, pretože zabezpečuje starostlivosť ešte o ďalšie dieťa matky, Y. T.. Matke je preto potrebné poskytnúť podporu, priestor a čas na stabilizáciu jej zdravotného stavu, zároveň na to, aby mohla opäť zabezpečovať starostlivosť o všetky svoje maloleté deti, ktoré boli rovnako na základe neodkladného opatrenia zverené do náhradnej osobnej starostlivosti. Za daných okolností je však možné skonštatovať, že život a zdravie maloletých detí by bol v jej domácnosti vážne ohrozený, a preto sú splnené podmienky pre nariadenie neodkladného opatrenia.

2. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), na konania podľa Civilného mimosporového poriadku sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

3. Podľa § 324 ods. 1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúčeného a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

5. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

6. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

7. Podľa § 365 ods. 1, 2, 3 CMP ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

8. Neodkladné opatrenie možno vydať pred začatím konania, alebo po začatí konania, alebo po ukončení konania. Vydanie neodkladného opatrenia predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva a aby neboli vážnejšie pochybnosti o nutnosti neodkladnej úpravy. Neodkladné opatrenie nie je konečné rozhodnutie a jeho účelom je rýchla, i keď dočasná úprava právnych a faktických pomerov účastníkov. Z uvedeného charakteru neodkladného opatrenia vyplýva, že pred jeho nariadením nemusí súd zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie konečného rozhodnutia. Je však nutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti potrebné pre záver o pravdepodobnosti nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana. Základnou podmienkou vydania neodkladného opatrenia je existencia zákonného dôvodu, vedúceho k jeho nariadeniu. Ide o taký stav právnych, nielen faktických vzťahov medzi účastníkmi, ktoré bezpodmienečne vyžadujú rýchlu súdnu úpravu. Súd musí skúmať, či je neodkladné opatrenie potrebné, vzhľadom na naliehavosť situácie. Nevyhnutnosť úpravy sa tu ponechá na voľnú úvahu súdu. Súd sa pri tom opiera o výsledky urýchleného dokazovania. Ak na jeho základe dospeje k názoru, že návrh je dôvodný, t. j. že ohrozenie vzťahov alebo nárokov účastníkov je také značné, že si vyžaduje okamžité, hoci dočasné opatrenie súdu, nariadi ich najvhodnejšiu úpravu neodkladným opatrením.

9. Podľa § 44 ods. 1, ods. 3 písm. c), ods. 4 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len „Zákona o rodine“) náhradnou starostlivosťou je viacero osobitne usporiadaných, na seba nadväzujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich dočasných opatrení, ktoré nahrádzajú osobnú starostlivosť rodičov o maloleté dieťa v prípadoch, ak ju rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť. Náhradnou starostlivosťou je ústavná starostlivosť. Súd pri rozhodovaní o tom, ktorý zo spôsobov náhradnej starostlivosti zvolí, vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa.

10. Podľa § 54, ods. 1, ods. 2 písm. b), c), ods. 4 a ods. 5 Zákona o rodine náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti. Súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka a uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave. Ak súd nerozhodol podľa § 39 ods. 2 a 3 alebo podľa § 56, sú rodičia maloletého dieťaťa naďalej jeho zákonnými zástupcami a spravujú jeho majetok. Súd v rozhodnutí, ktorým nariadi ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

11. V danom prípade navrhované neodkladné opatrenie má zabezpečiť dočasnú úpravu práv a povinností matky k maloletým deťom E., W.. XX.XX.XXXX a Y., W.. XX.XX.XXXX s cieľom nastavenia liečby matky a stabilizovania rodinného prostredia, a preto Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové

Mesto nad Váhom podal návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, na základe ktorého budú maloleté deti zverené do starostlivosti nahradzujúcej starostlivosť rodičov Z. T. H. E. C. T..

12. Z obsahu spisu Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom vedenom pod sp. zn. 12PPOm/2/2019 a správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom vyplýva, že matka toho času býva v mestskom sociálnom byte na M. G. U. W. Y. W. U.. V domácnosti s ňou býva aj sestra otca maloletých detí, H. F., spolu so svojím priateľom Y. M., ktorý je závislý od alkoholu. Maloleté deti sú po narodení hospitalizované na novorodencom oddelení vo Fakultnej nemocnici v Trenčíne. Maloleté deti sú zdravé. Miery detí po narodení: maloletý E. XXXX J. E. XXcm, maloletý Y. XXXX J. E. XX Z.. Súrodenci maloletých detí U. Y., W.. XX.XX.XXXX, F. Y., W.. XX.XX.XXXX, X. Y., W.. XX.XX.XXXX, Y. Y., W.. XX.XX.XXXX a W. Y.Á., W.. XX.XX.XXXX sú na základe neodkladného opatrenia nariadeného Okresným súdom Nové Mesto nad Váhom č. k. 8PPOm/1/2019-14 zverené do dočasnej starostlivosti nahradzujúcej starostlivosť rodičov Z. T. H. E. C. Y.. Rodičom boli maloleté deti odňaté, najmä preto, lebo v rodine dochádzalo k domácej násilii. Otec maloletých detí bil deti aj matku maloletých detí. Otec je toho času vo výkone väzby za týranie blízkej a zverenej osoby. Matka maloletých detí nemá dostatočné rodičovské zručnosti na zvládnutie starostlivosti o domácnosť a všetky maloleté deti. Maloleté deti U. a F. už nechceli zostať v domácnosti rodičov, pretože rodičia prenechávali starostlivosť o mladších súrodencov na nich. Pri pohovore sa vyjadrili, že keby boli aj naďalej v domácnosti rodičov po narodení dvojčiek, tak z domácnosti ujdú. Zároveň rodičia nemali dostatok finančných prostriedkov na zabezpečenie pravidelnej stravy, boli závislí od rôznych sponzorov, otec odmietal ísť do práce, pretože sa podľa neho matka nedokázala dostatočne postarať o domácnosť a deti. V domácnosti momentálne nie sú vhodné podmienky na zabezpečovanie starostlivosti o maloleté deti, keďže v domácnosti býva partner otcovej sestry, ktorý je závislý od alkoholu a matka detí sa nachádza v zlom psychickom stave. Matke bolo odporúčané, aby navštívila psychiatrickú ambulanciu, príp. aby bola hospitalizovaná na psychiatrickom oddelení. Matka hospitalizáciu odmieta, uviedla, že navštívi psychiatrickú ambulanciu, kde jej lekárka predpíše lieky, ktoré počas tehotenstva nemohla užívať. Matka je veľmi plačlivá, situáciu nezvláda, je potrebné, aby sa jej stav stabilizoval a mohla zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti. Matka verbalizuje záujem o zabezpečovanie starostlivosti o maloleté deti, nevie si však reálne vyhodnotiť svoju aktuálnu situáciu. Uvádza, že by jej so starostlivosťou o maloleté deti pomáhala jej matka, ktorá býva vo U.. Podľa zistených informácií, stará matka nemôže matke plnohodnotne pomôcť so zabezpečením starostlivosti, keďže zabezpečuje starostlivosť ešte o ďalšie dieťa matky, Y. T..

13. Po oboznámení sa s obsahom návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a s ním súdu predložených listín súd dospel k záveru, že návrh na vydanie neodkladného opatrenia bol podaný dôvodne (stotožnil sa so skutkovými a s právnymi dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia), keď boli osvedčené základné skutočnosti potrebné pre záver o opodstatnenosti práva a nároku ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana, resp. sa osvedčila hrozba, že život, zdravie a priaznivý vývoj maloletých detí môže byť po návrate do domácnosti matky vážne ohrozený alebo narušený - uvedené vyplýva z toho, že matka maloletých detí nie je t.č. vôbec schopná sa o maloleté deti postarať a zabezpečiť ich riadnu výchovu. Maloleté deti potrebujú stabilné výchovné prostredie, ktoré však momentálne domácnosť matky nevytvára. Vzhľadom na zistené závažné a život ohrozujúce skutočnosti súd v zmysle § 365 ods. 1 v spojení s § 54 ods. 2 Zákona o rodine neodkladným opatrením maloleté deti dočasne zveril do starostlivosti nahradzujúcej starostlivosť rodičov, H. Z. T. H. E. C. T. a matke uložil povinnosť odovzdať maloleté deti do uvedeného zariadenia, keď mal za to, že v danom prípade je potrebné zabezpečiť priaznivý vývoj maloletých detí ktorý je momentálne ohrozený, a že maloleté deti v náhradnej (ústavnej) starostlivosti budú mať vytvorené vhodné podmienky na priaznivý vývoj v bezpečí, keďže je hrozba vzhľadom na aktuálny stav rodinného prostredia a osoby, ktoré sa nachádzajú v domácnosti matky, že v domácom prostredí by nemali zabezpečené ani svoje základné potreby. Neodkladné opatrenie nezasahuje zbytočne a nevhodne do práv matky a nie je povahou neprimerané s poukazom na závažné zdravotné problémy matky a rodinné prostredie, kam by sa mali maloleté deti vrátiť z pôrodnického oddelenia.

14. Podľa 365 ods. 3 CMP, v zmysle ktorého uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené, matke lehota na plnenie začína plynúť od doručenia uznesenia a je jej povinnosťou na základe pokynov Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom spolupracovať pri prevoze maloletých detí do Z. T. H. E. C. T.. Súd bude pokračovať v súčinnosti s kolíznym opatrovníkom v zisťovaní najvhodnejšej

osoby, ktorá bude schopná zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloleté deti a poskytovať podporu matke maloletých detí tak, aby bolo možné obnoviť rodinné prostredie, v ktorom budú mať maloleté deti vytvorené podmienky pre zdravý vývoj. (s rodinou kolízny opatrovník dlhodobo spolupracuje a rodine je poskytovaná odborná i materiálna pomoc)

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Trenčíne cestou tunajšieho súdu písomne, v dvoch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.